

## Paso a la sangre azul

Trabajo le cuesta a la humanidad acabar con los parásitos. Cuarenta, ciento, doscientos siglos, lleva el hombre matando piojos y no ha conseguido extirparlos. La miseria, consecuencia de la ignorancia, es tan vieja como la raza humana y todo el proceso de la civilización no es más que la lucha contra la miseria y contra la ignorancia.

El parásito es un producto de la miseria, como también lo es de la opulencia. Ciertas hormigas, cuya economía individual y social está satisfactoriamente lograda, mantienen con su «rocío de miel» a unos coleópteros parásitos cuya elegancia, olor y perfume les entusiasma, del mismo modo que el hombre mantiene a su perro, a su caballo de lujo o a sus queridas por refinamiento sensual.

Todo esto viene a cuento, de las actividades de la llamada «Grandeza de España» y de cierto sector del alto clero, que aún persisten en sus posiciones de ataque al trabajador, elevando la fiebre en el cuerpo social que les sustenta y nos sustenta a todos. El bienio negro y estúpido, les devolvió sus tierras, sus rentas, y los millones, que su servidor Gil Robles pudo sustraer a la Educación Nacional, a la Agricultura y a las Obras Públicas, y todavía, a pesar de la monstruosidad social realizada, tienen la desfachatez y el atrevimiento de presentar batalla al proletariado, al que unas veces llaman Chusma encanallada y otras obrero consciente, tratando de engañarle con pasquines falaces y creando aparentes y simulados organismos y sindicatos obreros, amarillos o azules, como su sangre, en cuyo nombre injurian a los más destacados valores del socialismo español.

No les basta que el pueblo dé al olvido sus explotaciones, realizadas durante centenares de años, en los que enquistados, como ciertos gusanos, en el corazón de la Patria, fueron labrando la ruina de nuestro país por la pérdida del imperio colonial mayor del mundo y el despilfarro de la riqueza por tantas generaciones de trabajadores amasada; ni se conforman con quedarse en la condición de ciudadanos, como estamos los demás, para mediante su trabajo en profesiones útiles, limpiarse de la tradicional haraganería y regeneren su sangre azul, infectada de soberbia; quieren volver a los pasados tiempos de las fiestas fastuosas, de las luchas fanáticas, de intrigas palaciegas alrededor de un trono que les ampara y entrega inmensas fortunas y feraces tierras, para luego tenerlas incultas; quieren volver a ocupar los altos puestos de los Ejércitos de la Patria y de la Iglesia y nutrirlos con cohortes de servidores, aduladores, bufones, truhanes, pícaros, poetas bucólicos, artistas místicos o refinadamente sensuales, sabios moralistas y filósofos domesticados y hechos a la medida de sus vanidades.

Y gritan en unión de la turba que les sigue y jalea. ¡No pasarán! ¡No pasará el marxismo! ¡No pasará la masonería! portándose del mismo modo que ciertas tribus de salvajes africanos, que creen ahuyentar a los enemigos con voces destempladas y coléricas. ¡Cómo si el espíritu de la civilización, en su aspecto de justicia social, pudiera detenerse ante los aspavientos de caciques y agoreros! Y no sólo hacen esto, que es pueril y torpe, sino que compran votos, meten miedo a los pusilánimes, recogen y aun pagan cédulas personales para impedir que voten o secuestrar derechos de gentes humildes y amenazan con no dar trabajo o echar de las tierras a los que las cultivan, sin ver, que las tierras, bajo la ordenación técnica del Estado, serán de los campesinos que las cultiven y no de los zánganos feudales que las esquilman y empobrecen.

¡No pasarán! ¡No pasarán! ¿Puede decirse algo más ridículo? Pues que pasen ellos, los Guzmanes, los Osunas, los Cerdas, los Pachecos, los Cides, Belianis y Amadis, y gocen, con sus succulentas barraganas, de la feble y pecaminosa felicidad de la carnaza blanca y bien mantenida, mientras los pobres cascaliendres se arrascan en las resolanas como en los tiempos de Quevedo, o mendigan la sopa boba del convento, o se alistán en los tercios de los modernos golfines, o esperan al verdugo que les apriete el gazañate o les degü-

lle, de un poderoso tajo, el casi inútil y buído tragadero.

¡Pasad, pasad, primero, privilegiados de la sangre azul! Los réprobos, los rebeldes, los viejos luchadores, los sencillos ciudadanos, pasaremos después. Por cortesía de más o de menos no ha de quedar, y parodiando a los franceses en Fontenoy os decimos: «Tirad primero, señores aristócratas y panzudos burgueses». La chusma, que acorralais y despreciais, tirará la última, llevándose por delante vuestros privilegios y ganando, por sí misma, su liberación de ignorancia y de miseria.

Tomás Lucas García.

*Republicanos, sabed: Que el Parlamento fenecido... Ha repuesto a los enemigos de la República y del Pueblo, colmándolos de beneficios e indemnizaciones. Ha vuelto, contra la Ley, los bienes incautados a los jesuitas.*

*Ha aprobado una ley de Contrarreforma agraria. Ha llenado de oro los bolsillos de los acaparadores de trigo.*

## Frente Popular de Izquierdas

CANDIDATURA PARA DIPUTADOS A CORTES POR LA PROVINCIA DE CÁCERES

**José Giral Pereira**  
**Luis Romero Solano**  
**Faustino Valentín Torrejón**  
**H. Felipe Granado Valdivia**  
**Luis Martínez Carvajal**  
**Rafael Bermudo Ardura**  
**Fulgencio Díez Pastor**

¡Republicanos! ¡Trabajadores! ¡Mujeres!  
Esta es vuestra candidatura

### Mitin en Cilleros

En Cilleros, pueblo de mayor número de habitantes del distrito de Hoyos, en la provincia de Cáceres, se celebró el día 27 del pasado, un acto público al que acudió la casi totalidad del vecindario, que en número de varios miles de espectadores de ambos sexos llenaron el local y calles, donde oradores de la localidad hicieron uso de la palabra.

Se abogó por el triunfo de la candidatura de izquierdas.

El público aplaudió calurosamente y se comprometió a votar íntegramente la candidatura izquierdista en la provincia de Cáceres.

Aguilar.

### Nuevo Gobernador

Ha tomado posesión del cargo de Gobernador Civil de la Provincia, Don Domingo Palmar.

Así nos lo comunica en atento oficio.

Correspondemos a su saludo y le deseamos acierto en su difícil labor.

### DE TALAVAN

En la mañana del día 2, han aparecido unos letreros en las fachadas, censurando la labor de los gestores de la Ceda en este Municipio. Por tal motivo, la caverna del pueblo ruge y se lamentan de que dichos letreros no tengan faltas de ortografía.—Gañas.

## Suscripción para los gastos de las elecciones

La Comisión Electoral Socialista de Cáceres, tiene abierta una suscripción para los gastos que originen las elecciones.

Se pide la ayuda de las Sociedades obreras, de los afiliados y de los simpatizantes.

Cuarta lista Pesetas

Suma anterior . . . . 5.112'05

De lazos puestos en el acto del 31 en Aldea Moret . . . . .	7'05
Antonio Luengo . . . . .	2'50
Sociedad de Pintores, de Cáceres . . . . .	10
Diego Hurtado Sanguino . . . . .	2'20
Juan Antonio Montánchez Jiménez . . . . .	12'50
Sociedad obrera de Sierra de Fuentes . . . . .	15
Pedro Prieto, de Logroñán . . . . .	24
Federación Local obrera, de Arroyo del Puerco . . . . .	100
Sociedad de Transportes mecánicos, de Cáceres . . . . .	1.000
N. Sergio . . . . .	2
Dependientes mercantiles, de Cáceres . . . . .	25
Un simpatizante . . . . .	5
Luis Velasco . . . . .	1
Un simpatizante . . . . .	25
Bernardo Rodríguez . . . . .	0'75
Jerónimo Amores (Miño) . . . . .	1
Máximo Méndez . . . . .	1
Serafin del Castillo . . . . .	5
Francisco Naranjo . . . . .	1
Amalia Amores . . . . .	1
Un afiliado . . . . .	5
Tirso González . . . . .	1
Luis Iglesias Gómez . . . . .	1
Eladio Márquez . . . . .	2
Un simpatizante . . . . .	3
A. Nevado . . . . .	5
Lorenzo Romero . . . . .	1
P. M. . . . .	2
Odón Corcobado Montero . . . . .	1
Manuel Moreno, de Torre-mocha . . . . .	1
Severiano Franco Dionisio . . . . .	0'50
Un simpatizante . . . . .	5
Un simpatizante H. R. Eugenio Morán Ceballos . . . . .	1
M. F. . . . .	2
T. E. . . . .	2
Eladio Vázquez . . . . .	10
Gonzalo García, de Casas de Don Antonio . . . . .	15'85
Florencio Nuñez, de Plasencia . . . . .	15
Wenceslao Cepeda, de Torreorgaz . . . . .	7'50
Sociedad «La Humanidad», de Salvatierra . . . . .	5
Juventud Socialista, de idem . . . . .	1
A. E. O., de Cáceres . . . . .	100
Federación Local Obrera de Cáceres . . . . .	1.000
Un simpatizante . . . . .	2
Juan García Lopez, de Plasenzuela . . . . .	5

Suma y sigue . . . . 7.554'75

Los giros de donativos se dirigirán a nombre de JUAN GUILLEN, Olmo, 9, Cáceres. En la Conserjería de la Casa del Pueblo, se reciben también donativos para la suscripción.

## Para el señor Gobernador

Suponemos enterado al señor Gobernador del escrito publicado en el número anterior de UNION Y TRABAJO, sobre las actuaciones caciquiles del Presidente Gestor de este Ayuntamiento, y nuevamente ponemos en conocimiento de esa primera autoridad de la Provincia, los hechos desarrollados en la noche del Domingo 2 del actual, en evitación de mayores daños, que nosotros no nos interesan que sucedan y que tratamos de evitar por todos los medios a nuestro alcance, pero que parece que hay personas interesadas en todo lo contrario.

En el citado día, se dió en ésta un mitin de derechas, por cierto sin casi concurrencia, del que parece salieron inflamados los elementos juveniles de la JAP; hubo vivas al señor Alfonso; etc.; por la noche volvieron a las mismas y hubo hasta unas bofetadas; el señor Jefe de la Policía Urbana, con estas cosas, estaba un poco molesto con los elementos obreros de la Casa del Pueblo e Izquierdas, y se personó en uno de los sitios más concurridos por nuestros elementos y con pretexto de que no se sabe quién lanzara una palabra mal sonante, montó en cólera, repitió por su cuenta tres veces dicha palabra, procediendo a la disolución de grupos, lo que nuestra gente se prestó a hacer, pero se conoce que no solamente quería disolver los grupos, sino que quería meterlos en la cama, y como uno de nuestros camaradas le dijera qué donde quería que marcharan, el Jefe de Policía le insultó y desafió particularmente a un sitio de ésta para el día siguiente. Gracias al tacto de la Guardia Civil y su Teniente, que se personaron en el sitio de lo ocurrido, evitaron males mayores. Estos casos, señor Gobernador, suceden con frecuencia aquí, pero ahora se están agudizando y le pedimos actúe con energía.

Por la Agrupación Socialista, **Luis G. Holgado**.—Por Unión Republicana, **S. Gómez**.—Por Izquierda Republicana, **Aniceto García**.

Hervás, 1936.

De las elecciones en el terruño

El día se presenta espléndido, casi primaveral. El anterior, llovió sin tregua, empapando la tierra y desbordando riachuelos, riberas, arroyos y regateras. Los rayos solares, al chocar con las gotas que titilan en las hierbas, forman irisaciones bellas, combinaciones hermosas, casi fantasmagóricas. Los ganados festejan al Sol con balidos y respingos.

Dos pacíficos apacentadores de estos ganados, desde lo alto de un montículo, avizoran los amplios horizontes con su mirada errabunda y charlan con voz cascada y cansina, arrastrando las palabras penosamente:

—Me paji qu'andan celca los votus... ¡Hay que vell... ¡Lo que vamos conociendu, Pajarón!... Cuando yo era mozangu, naidi de los peletis se metía en na... Mos sacaba algu e quiciara el si daban dineru, u no daban na... El día del jaleu, mos mandaba e l'amu a un edecán, que mos decía: «e l'amu me manda pa que yo me quei co n'el ganau y te vayas tú a jarreali el votu...; peru qu'en seguía te vengas, no vayas a jadelti el recacheru, porque te suerta un trosqui...» Y en seguía, pos cogías el tolis tolis, llegabas al pueblu, te metías an cá e l'amu, te daba un papelitu, cogía él delantri y unu detrás co n'el morru acachau, pos toa la genti paji que te miraba comu a un bicheju raru; entrabas en un sitiu andi había una mesa con una poca e genti allí alreor y e l'amu decía: «anda tú, cógili a esti el papel», y mos lo cogía uno d'aquellus y lo metía e n'un bichu comu de vidriu, que tenía una rejendija p'al mediu... Peru ya hoy, tou está canteau... Que si el partiu de los ricus, que si el partiu de los probis... ¡Mandrunguerías!... ¡Mía que tenel los probis partiu!... ¡Valientis piejosus!... ¡Dá asquinu, esu!...

En tanto habla, con tal contundencia, flamean bulliciosos los harapos y pieles que forman los vestidos del pastor parlante.

El llamado «Pajarón», que le ha escuchado atentamente con la testa inclinada, mueve ésta lentamente, con desaliento infinito y al fin contesta:

—Nusotrus no somos probis d'esus que folman partius y socieáis... Esus, son probis, peru son genti recia que van procurandu salid de la negrería... Nusotrus, ancima de sel probis, semus esclavus, trapus de fregal de los ricachonis... Peru yo, velaqui te lo igo, anoche mesmu jidi rachera de levantal la cresta y empezal a sel hombrí...

—¿Antoncis, no lo eras antis?—le interrumpió su interlocutor con voz un tanto sarcástica.

—No; ni lo era yo, ni tú, ni ninguno de los que jamemus los mesmu... Esu que antis contabas, lo demuestra... Tenía que llegal el momentu, y esi me paeci que llegó, a lo menus pa mí... Anoche asina jué lo que me diji y no me güervu patrás...

—Pos ya es tardi, Peiru pa cabreru, Pajarón... Nusotrus tenemus que seguil sumisus, bien mandaitus...—afirmó con voz entrecortada y vacilante, el servil.

—Pos si no es pol nusotrus, pol nuestrus hijos, lo jaré—rugió exaltado el «Pajarón»—. D'aquí por delantri, le daré a l'amu el trabaju, por el jornal que me dá... peru el votu, esi será pa mí, pa vel si puei sel qu' el mundu se vaya canteandu... ¡Hombre! Es una mala velgüenza que ancima de quitalmus e l'amu tou lo que mos quita del jornal que icen las basis de trabaju, le demus la nuestra conciencia, comu es el votu... ¡Esu es e l'arrematil!...

—Pos según tengu entendíu—repuso con entonación ladina y gesto lacayuno el recalcitrante esclavo— hoy vendrá e l'amu po r'estus andurrialis, a decilmus que le demus el votu... y tien pol entendíu que si no se lo damus, mos clava la paja...

—¡Que venga cuando él quiera!—chilló enérgico y decidido «Pajarón»—. Si él me lo pí a mí porque le jas farta pa la defensa de su mogolla, yo también se lo pio a él porque a mí también me jas farta pa defendelmi de las sus arreguñás... ¡Y si me despíe, lo llevu al Jurau Mixtu, aondi no le jarán mucha sangri, peru aprenderá a viajal pol Cáciris, y sabrá tou el mundu lo muchu que mos quita del jornal!... ¡Esu es lo que yo te digu!... A él le gusta muchu propagal de Dios, de la religión, de la caría, de protegel a los probis y demás garambainas, y comu yo lo llevi al carru, lo queu en cuevus vivos...

En este momento, oyeron grandes voces, volvieron el rostro y distinguieron en el próximo barranco al aperaol, que les llamaba seguramente por orden del amo.

Descendieron los pastores del montículo y el aperaol les condujo al próximo caserío, donde ya les aguardaba el amo, quien les planteó el problema con toda claridad: El día de las elecciones mandaría él a un operario que guardase el ganado, en tanto ellos iban al poblado a votar.

«El Pajarón» contempló a su compañero que con

gesto servil y lacayuno asentía a todo cuanto el amo manifestaba, pero él, agachando el testuz y moviéndolo lentamente en sentido negativo, entonó el exordio siguiente:

—Pos verá usté: anoche, después de secalmi algu el ropaji y comelmus los mamonis, mos acostamus, y comu estaba rendíu del zanguu de tou el día, pos cai en la cama d'escobas comu un leñu... asín es que la mujel me removió gritándumi: «¡Chacho!, levántati, que me paji que va el ganau sueltu»... me dispiertu, me restriegu los ojus y me queu d'escuchi y me doy cuenta po los campanillus, de que el ganau iba de respingu... Tuvi que brinca de la pitra, tan calentitu comu yo estaba allí, ponelmis los zuecus y salil chapaleteandu y dandu zambullonis... Y entoncis me diji: «¿andi estará ahora e l'amu?, pos de seguru en su casa u en el casinu jaleándosi...» Jué cuandu me dí cuenta del pol que tou esi interés d'usté y de tous los ricus porque le demus el votu... Mos tienin jechus unus negrus pol cuatro tñerías de jornal... defendiénduli tou esti capital... Peru pol mi parti, esu ya se acabó... ¡El mí votu es pa mí!...

El amo, escuchó cejijunto, feroz y terrible. Descargó un puñetazo sobre la mesa y rugió con espeluznante sonido:

—¡Fuera de aquí, maldito, desagradecido, con tantas hambres como te tengo tapadas!... ¡Ladrones, ladrones, queréis robarnos lo nuestro!...

—Nunca en jamás, le robé a usté—dijo firme y calmoso «Pajarón»—. Trabajé en su casa a jincha pelleju y siempre me pagó muchu menus de lo que debía... Ahora mesmu me correspondin seis durus al mes y usté me dá dos solamenti... ¿Quién será el ladrón?...

El amo, tembloroso y demudado, despidió al obrero, el cual le anunció su propósito de reclamar cuanto le adeudaba de salarios no pagados.

JUAN SIN TIERRA.

El Frente Popular lucha contra la España plutócrata vaticanista de las derechas.

El Frente Popular lucha por una España digna y honrada, justa y pacífica.

El Frente Popular lucha por la libertad de los 30.000 presos, por la abolición de la pena de muerte y contra los Estados de excepción.

¡El fascismo no pasará!

¡Viva la España de la libertad, de la Justicia y de la Paz!

¡Españoles: Votad por el Frente Popular!

Jóvenes y viejos

¡Jóvenes, escuchad a los viejos! ¡Viejos, oid la voz de los jóvenes!

Lajuventud es impulsiva, se inclina a procedimientos expeditivos, violentos y tiene gestos atrevidos, y heroicos. No miran el peligro ni el sacrificio. Su actitud es plausible, es hermosa, pero no es práctica.

Los viejos, es decir, los hombres maduros, son cautos, reflexivos, si se quiere indecisos; tienen preferencia por recordar la historia, que es en su proceder como un peso muerto. Han aprendido en sus vidas lo que no se aprende en los libros, que es la experiencia. Conocen las flaquezas de la humanidad y todo esto influye en sus ánimos, a veces con pernicioso tenacidad y con demasiada fuerza.

Conviene pensar en esto. Los jóvenes, con su impaciencia, con su audacia, con su batallador im-

pulso, precisan para triunfar, la lección de experiencia de los hombres maduros. Estos, con sus conocimientos, con sus lecciones vividas y sufridas y por tanto con el quebranto consiguiente de su optimismo, precisan también del aliento vital de los jóvenes, de sus impulsos y de sus inquietudes.

Unos y otros deben mirarse mutuamente y establecer intercambios; cederse y recoger al mismo tiempo parte de sus efectivos. Y así buscar, en el punto medio, lo que a la colectividad le conviene, lo que hoy todos deseamos y buscamos, aunque erróneamente, por distintos caminos. X.

Solares.- Se venden varios en el sitio conocido por San Marquino, a precios económicos.

Para tratar: VENANCIO TRUJILLO, San Marquino. (Carretera de la Montaña).-CACERES.

La Abacería «SAN ANDRES»

Vende vinos puros A PRECIOS SIN IGUAL, exquisitos Vinas y pan de familia

¡No confundirse! Abacería «SAN ANDRES» (Aldea Moret) Cáceres

Ante las elecciones Lágrimas de cocodrilo

Planteadas la lucha electoral con indudables visos de derrota para la infame y cruei reacción española (?), ésta se ha lanzado como en loco torbellino a una campaña de insidia y difamación, que sonroja a toda persona decente. Y a falta de razones que no tienen ni tuvieron en vida, apelan a los medios más repulsivos y cobardes, para ver de sacar de las urnas triunfante su candidatura, ya prometiendo una Alcaldía feliz, ora echando con cajas destempladas a aquellos ciudadanos de ambos sexos que convencidos de lo falso de sus promesas, van derechos a rescatar la República que el pueblo se diera a sí mismo en la gloriosa jornada de Abril.

Y sus cantos de sirena, que no logran convencer a la masa sana del país, caen como versos de poeta en las estériles llanuras del desierto, sobre los espíritus que dijeron pacificar, y que, en efecto, pacificaron con los fusiles y las ametralladoras.

No han de faltar desgraciados que haciendo estómago del cerebro, vendan o hipotequen su conciencia al mejor postor, olvidando, como Judas, que esa dádiva que le ofrecen las derechas sólo ha de servirles de dogal que yugule, que cercene su existencia.

Y estos infelices, estos inconscientes, estos malvados, llevarán su merecido, de una forma o de otra; porque puede sucederles que si como necesariamente ha de ocurrir, los monárquicos-cedistas-fascistas fracasan en la lucha, indignados y soberbios les escupirán al rostro las mismas o parecidas palabras que Roma dirigiera a los asesinos de Viriato: «Roma, no paga traidores», porque en el fondo, las derechas rencorosas, no ignoran sin embargo, que quien traiciona a sus hijos, a sus hermanos, a su propia conciencia, por un mendrugo de pan, bien puede también traicionarles a ellas en la primera ocasión.

Por eso, como el cocodrilo, vierten lágrimas fingidas para apresar a su víctima. Y estos desgraciados, estos seducidos, estos engañados, deben tener muy en cuenta que su arrepentimiento, el que nadie creará, será estéril y tardío, porque como ha dicho Flanmarión: «El pasado ha muerto».

José Parrón.

Ciudadanos: Con el mando de las derechas, España volverá a ser un país dominado por la sofana, el charrasco, el pergaminos y el cheque.

A la mujer proletaria

A ti, mujer proletaria, me dirijo desde nuestro amado UNION Y TRABAJO para rogarte que el día 16 de Febrero, vayas junta con tu compañero a depositar en la urna la candidatura socialista, que servirá de puñal a la burguesía y de salvación a todo proletario. Piensa y medita que ya llevamos bastantes años padeciendo las consecuencias que se desprenden de este régimen de gandules y ladrones, que tanto han derrochado a costa de nuestro sudor. Tu compañero, lleno de dolor y sentimiento, muchas veces se ve obligado a dejarnos sola y, marchar en busca de trabajo para luego llevar un pedazo de pan a las bocas hambrientas de vuestros hijos; mientras el parásito, sin salir de su cómoda casa y sin hacer más trabajo que el de pasearse por la orilla de todo cuanto tú laboras, come y derrocha a costa de tu trabajo y el de tu compañero. El zángano que no hace nada, en el pueblo que tú resides, y te hace trabajar todo cuanto puede, muchas veces de sol a sol, a cambio de un misero jornal que no os saca de la miseria ni del hambre a que estais sometidos.

¡Y luego dicen que son santos! Este fascismo ensotinado que quedó aturdimido por el gran manotazo que les dió el proletariado español el 12 de Abril de 1931, no ha dejado de trabajar en la sombra, haciendo fosa por debajo para hacernos caer otra vez en el hoyo. Pero la clase trabajadora, que no está soñando, se librará de esta peligrosa iniciativa. Verás como esta clase de straperlistas y nombelistas, emplean toda forma, aunque sea muy baja, para pedir el voto a los más débiles y más necesitados; lo pedirán también, como hicieron en las elecciones pasadas, para Jesucristo, ¡como si a Jesucristo lo fueran a hacer diputado! No, no es Jesucristo el que tiene que representar la candidatura, sino ellos, que con sus ambiciones de gobernar, quieren someter al pueblo a los tiempos de horca y cuchillo. Si te piden de nuevo otra vez el voto para Jesucristo, decidles que si votarais por ellos no votaríais por Jesucristo, porque lo mismo que nos crucificaron a nosotros, a los menesterosos, crucificarían a Jesucristo si volviera otra vez al mundo. Mujer, no te dejes vencer por esa turba de chacales que mientras acaricia al pueblo en víspera de elecciones, está afilando las uñas para despedazarle el día que caiga envuelto entre sus redes. Si eres religiosa, guarda tus creencias, pero no por eso votes en contra de vuestra defensa y de la de vuestros hijos.—Andrés Mena.



¡Ciudadanos!

Pocas horas faltan ya para que se decida el rumbo de la República. En vuestras manos están los destinos de la Patria; porque en la lucha entablada se ventila el porvenir de España. En esencia no hay más que dos partidos: el de los defensores de la Justicia y el de los defensores del privilegio. Izquierdas y derechas. Planteado así el problema, su solución es harto simplista: o triunfan las derechas y con ellas la desigualdad social, la injusticia, el fiero egoísmo y el hambre del pueblo; o triunfan las izquierdas y con ellas la igualdad ante la ley, la justicia, la paz, la armonía social y la satisfacción de las ansias justas del pueblo oprimido.

Tal es el dilema. Ante él, con la honda emoción que la decisiva gravedad de los momentos encierra, los que vamos a luchar por la causa más noble os dirigimos emocionados un último llamamiento.

Desoíd las voces llenas de odio de los que, tachándonos de revolucionarios, quieren encender la guerra civil en España; son ellos, con los salarios de hambre, con las bárbaras represiones, con los encarcelamientos injustos, con las rentas despiadadas, con los desahucios en masa, con los negocios sucios como el del trigo y con las inmoralidades en la administración de los caudales públicos, los que provocan la revolución. No escuchéis, despreciadlas, esas excitaciones llenas de rencor, que en nombre de España, lanzan en sus proclamas.

No los creáis. Recordadle su pasado vergonzoso: ellos son los que defienden la pena de muerte; los que encarcelaron a miles de españoles sin formación de causa; los que apalearon al pueblo hambriento; los que urdieron mentiras para disculpar sus bárbaras represiones; los que en las pasadas Cortes se opusieron a la redención de los campesinos; los que se burlaron cruelmente del pueblo ofreciéndole pan y dándole palos; los que votaron fácilmente una ley de restricciones en cuanto suponía sacrificio de los modestos funcionarios y se resistieron a votarla en lo

que suponía aumento de tributos para los privilegiados de la fortuna; los que blasfeman, en fin, invocando el nombre de Dios para defender sus injusticias.

Nosotros no somos los revolucionarios dinamiteros que quieren la destrucción y predicán la violencia; somos un conjunto de hombres elegidos en el seno de nuestras organizaciones, que acudimos, como ciudadanos conscientes, al mandato que se nos da para desarrollar, en el día del triunfo, un programa de justicia, de armonía y de redención social.

La actual lucha no se resolverá en el campo de batalla, sino en los colegios electorales, para dar luego leyes que hagan a todos (extirpando privilegios y desigualdades, injusticias y egoísmos) entrar en la senda del deber. Porque la fuerza de la República no está en las armas, ni en la violencia, sino en la justicia, en la cultura, en la libertad, en la paz, en la armonía y en la fecundidad.

Seguimos con fervor las rutas del progreso en su marcha ascendente hacia las nuevas formas de justicia social; no hay camino de retorno hacia el pasado. Ni los ríos, ni las naciones vuelven a su origen.

A las masas campesinas, a los cultivadores directos de la tierra, a los comerciantes e industriales que viven de la prosperidad del pueblo que consume, a los funcionarios modestos que viven todas las penurias de los humildes, a los que ejercen profesiones liberales, a los que se afanan y sufren ganando el pan con el sudor de sus frentes, a los trabajadores de todas clases que por serlo ostentan legítimamente el título de ciudadanos de la República, dirigimos este llamamiento con exaltado fervor. Dueños sois de los destinos de la Patria, consultad con vuestra conciencia. La República, que es España, espera que cada uno cumpla con su deber.

¡Por ella, ciudadanos de la provincia, a luchar y a vencer!—José Giral.—Luis Romero.—Faustino Valentin.—Felipe Granado.—Luis Martínez Carvajal.—Rafael Bermudo.—Fulgencio Díez Pastor.

## Ante las elecciones

Compañeros: La hora de la lucha, o sea el 16 de Febrero, señalado para la celebración de las elecciones, se acerca. Ya tenemos a las derechas, del brazo de los que quieren la vuelta del ex-monarca, que un 12 de Abril huyó de las ansias de venganza que sobre él tenía el pueblo.

El jefe visible de la Ceda, después de haberse unido a los monárquicos, habló el día 23 en Toledo, y con su cinismo característico, fría y miserablemente, después de atacar y amenazar al jefe del Estado, y de coaccionar a la fuerza pública, prometiéndole toda clase de favores si protege y ampara todas las inmoralidades que está acostumbrado a hacer para las elecciones, Gil Quinones dijo:

«Entonces, cuando en las cabezas se haya hecho justicia, entonces yo no tendré inconveniente en sumar mi voto a aquellos que piden dulcificación de las penas e incluso perdón para los meros agentes revolucionarios en las calles. Entonces no tendrán que venir pidiendo amnistía.»

Esto lo dice quien estuvo inspirando al ministro de la Guerra, cuando el movimiento de OCTUBRE, el de la represión, el verdugo de Vázquez y Argüelles, de los trabajadores asesinados en ASTURIAS, y en otros sitios; el que nos prometió justicia en las elecciones de 1933, y fué causa de la muerte de tres mil trabajadores; justicia para meter en las cárceles y presidios a más de 30.000 honrados trabajadores, por tener un ideal más justo y más sano que el de todos ellos; justicia para arrojar de las tierras a muchos miles de campesinos, para que fuesen entregados a las manos de la canalla rural de caciques; justicia para que los ladrones de fondos públicos se llevasen a manos llenas el dinero del país; justicia para hacer straperlos, y justicia de la ley de vagos, aplicándose a los trabajadores.

Prometieron que iban a solucionar el paro, y en dos años, nada más que en dos años... qué han estado en el Poder, aumentó el paro al millón.

Para todas estas cosas os piden el voto, lo mismo pidió Gil Quinones en 1933, que en 1936.

Camaradas, tener en cuenta, que son los que gobernaron en 1934; los de la ruina, el hambre y las cárceles; los que mataron y sacrificaron a millares de trabajadores en Octubre; los que arrojaron a los campesinos de las parcelas que habían prometido en el año 33 tierra, trabajo y

libertad. ¡Pues si no lo prometían...

¡Vota contra los del Straperlo y sus cómplices! ¡Contra los que os ofrecieron no pasar más hambre, y os dieron plomo y cárcel! ¡Contra los que pretendieron en Octubre de 1934, implantar una dictadura fascista, a lo que se opuso el pueblo!

¡Votad al Bloque Popular Antifascista, sin borrar un solo nombre; si queréis libertad en vez de esclavitud; trabajo en vez de paro; justicia en vez de injusticia y además amnistía para 30.000 de los mejores hermanos nuestros encerrados en cárceles y presidios.

¡Viva el Bloque Popular Antifascista.

Peropé.

## Fraguando la victoria

Ya corren por todos los caminos de la provincia los voceros del Frente Popular. Envueltos en olas de entusiasmo marchan de unos pueblos a otros, para recordar lo pasado y trazar con serenidad y energía el camino de la victoria. La provincia está al rojo y arde en protesta contra los ladrones y sus cómplices.

Las Juventudes campesinas marchan de pueblo en pueblo dando escolta de honor a los representantes del Frente Popular, que encarna hoy las aspiraciones supremas del proletariado, oponiendo al fascismo vaticanista y a la España corroída por todas las lacras morales, la España viva y auténtica donde la libertad, el pan y la alegría sean también patrimonio de los que sufren.

A medida que las derechas se batan en retirada de todos los pueblos, las izquierdas vuelan en aras del entusiasmo popular, que aplaude y grita pidiendo reparación por los atropellos cometidos durante el bienio negro. Las mujeres y los niños saludan, con sus puños en alto, la nueva aurora. Con paso firme y ánimo sereno, marcha la provincia a por su triunfo. ¡Trabajadores de la ciudad!, desde estos rincones de la provincia os requieren para que uniendo vuestros esfuerzos a estos camaradas, fraguéis la victoria del Frente Popular.

Romero

¡Labradores! ¡Ganaderos!

Moled los piensos para vuestros ganados, en el Molino de

Jacinto Herrero

Taller Mecánico  
VENTA DE HARINAS  
Carretera de Medellín  
(Junto a la Estación Férrea)

## A los compañeros colaboradores

Recibimos frecuentemente artículos, con el ruego de que se publiquen en nuestro periódico. En la mayor parte de los casos no conocemos al autor y éste no firma sus escritos ni los avala con el sello de la organización obrera. Son anónimos, pues aunque se nos diga el nombre del compañero, detrás de todo lo que se escribe hay una responsabilidad moral o legal, que todo el que quiere difundir sus ideas o denunciar hechos o zaherir a los partidos o personas, tiene que afrontar.

Los originales tienen que venir firmados, (aun cuando se publiquen los artículos sin firma o con pseudónimo), y escritos con tinta y por una sola cara.

Tengan en cuenta los compañeros, estas advertencias, si no quieren ver detenidos sus artículos en el cajón de la mesa de Redacción, con gran sentimiento por nuestra parte.

## Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial  
Plaza Mayor, 40

Gabriel y Galán, 2

Teléfono 245 - CACERES

## ¡Votad a España!

Así dicen las derechas en sus carteles de propaganda para las elecciones.

Las derechas españolas, dueñas absolutas de todo, nos mandan, nos imponen que votemos a España.

Nosotros votaremos a nuestra España; pero... no a la España de ellos, porque la España de ellos está encerrada hace siglos en el panteón de El Escorial.

Y no vamos a votar a los muertos.

La España de ellos es la de la expulsión de los judíos; la que so pretexto de patria, en estos últimos tiempos, llevó al pueblo a todas las guerras...; la España de ellos es la que tuvo cuatro años presos en las cárceles secretas de la Inquisición de Valladolid al maestro fray Luis de León, sólo por las ideas...; la España de ellos es la España de los mendigos, de los pordioseros, de los fabricantes de pobres, que no pagaron nunca el jornal justo al trabajador, pero fundaban asilos y casas de misericordia para conquistar el reino de los cielos...; la España de ellos es la España del cacique, del ladronazo; es la España que nos dejó pintada en «Pequeñeces» el padre Luis Coloma: una España podrida.

La España de ellos es la de la guerra carlista, en la que los hermanos se mataban unos a otros como fieras; es la España absolutista que paseó a Riego metido en un serón por las calles de Madrid y después lo llevó a la horca; es la España que fusiló a Torrijos y degolló a los comuneros de Castilla.

La España que quieren que votemos es la España de la Restauración, una España de adulones, de cínicos, de señoritos vagos que fueron a saquear nuestras colonias, de preladados que se arrastraban a los pies de un monarca corroído por los siete pecados capitales.

La España que quieren que votemos es la España de los usureros y tahures, de los hipócritas y fariseos que se acercan compungidos a la sagrada mesa y no perdonan a sus enemigos y tienen entrañas de pedernal para sus criados.

¡¡Votad a España!

¡Qué sarcasmo! ¡Qué desfachatez!

Nosotros no podemos votar nunca a una España que sólo por los ideales tiene a más de treinta mil hombres encerrados en los calabozos de las cárceles.

Nosotros, católicos, apostólicos, romanos, iremos contra viento y marea al lado de otra España más generosa, más comprensiva, en donde la justicia, como un sol, luzca y resplandezca para todos.

Esta España que nosotros votamos es la del frente popular y único, la España que quiere el pueblo, la que trajo la República el día glorioso del 14 de abril.

Juan García Morales.  
Presbitero.  
(Del «Heraldo de Madrid»).

La organización Internacional del trabajo y el progreso social

La «Biblioteca Marvá» acaba de hacer una nueva edición del librito de Fabra Ribas que lleva este título, en el cual se examinan la estructura y la obra de la Oficina internacional del Trabajo.

El autor ha rehecho materialmente su obra anterior. El propósito sigue siendo el mismo, pero el libro puede decirse que es nuevo.

## La organización Internacional del trabajo y el progreso social

Se exponen en este pequeño volumen de 100 páginas, las bases de la organización, el funcionamiento y los acuerdos de las Conferencias en sus 19 reuniones (hasta junio de 1935) y la estructura de la oficina, que es un verdadero laboratorio de estudios sociales.

La utilidad de esta obra la apreciarán bien cuantos tienen interés en conocer el estado presente de las cuestiones sociales en el mundo.

Por otra parte, su reducido precio de 1,50 pesetas la pone al alcance de todos.

Dirigir los pedidos a la Administración de la Revista Internacional del Trabajo, Apartado 3.032. Madrid.

Relojes económicos  
Gran taller de composturas  
Gafas y lentes de todas clases

Relojería de Alvarez

Moret, 14 - Cáceres

**Vida obrera**

**Transportes Mecánicos y Similares**

Se cita a todos los asociados a Junta general ordinaria, para el miércoles 12, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Al compañero que falte sin causa justificada, se le impondrá el correctivo acordado, pues se trata de asunto de muchísimo interés.

*La Directiva.*

**Sociedad de Peones en General**

Esta sección pone en conocimiento de todos los compañeros, que en su última Junta general, acordó abrir una amnistía hasta el día 15 de Febrero, para todos aquellos que quieran ingresar sin pagar cuota de entrada.

*La Directiva.*

**Metalúrgicos y similares**

Se cita al compañero Miguel Cruz, para el jueves día 13, a las siete y media de la noche y se persone en esta Secretaría, para tomar posesión del cargo para el que fue nombrado en la última Junta general.

*La Directiva.*

**Ebanistas, Carpinteros y Similares**

Para el miércoles, día 12, y a las siete y media de la noche, se cita a los compañeros Lorenzo Bermejo y Juan Rodríguez, para tratar asuntos de interés, rogándoles la puntual asistencia.

*La Directiva.*

**Sociedad de Peones profesionales**

Se cita a los compañeros Julián Caldera, Antonio Pérez Rojo y Vicente Condón, para el Miércoles día 12, a las siete de la noche, para que se reúnan en la Secretaría para que dictaminen sobre el acuerdo que le encomendó la Junta general.

Se le recomienda la puntual asistencia; en caso de no comparecer, se le impondrá el correctivo acordado en nuestro reglamento.

*La Directiva.*

**El Mercantil**

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres. Calefacción central.—Servicio esmerado de Restaurant.—Se sirven Bodas y Banquetes.—Café exprés

San Juan, 29 Teléfono 360

**500 pesetas por votar a las derechas**

El cura, jefe de los sinvergüenzas en el pueblo, una vez más se sacrifica por el bien de los pobres.

En la dehesa «Hornillo», con motivo de la plaga de la langosta, se amplía el cuarto de labor; por cuya causa, el administrador de referida finca, procedió al reparto de las tierras infectadas con el aumento de varios aparceros más, de Torremocha y Botija; pero este cacique, que toda su vida está dedicada al sacrificio por el bien de los humildes (según pregonan los esclavos que le sirven), para demostrar su afecto al pueblo, se traslada a Madrid (con dinero del pueblo), visita al dueño de la tierra y le ofrece nuevos aparceros con ventajas para él. A estos ofrecimientos, es lógico que las atribuciones del Administrador, queden nulas y la tierra pase a manos de este cerril católico.

Ya todos los nuevos aparceros en casa del cacique, se procede al reparto de las tierras con las condiciones siguientes:

1.ª Labrar la tierra que no quieran los primitivos aparceros; 2.ª, partir a medias; 3.ª, comprometerse a combatir la langosta, y para cuya causa tienen que firmar cada uno un recibo de deuda a la casa de 100 pesetas por cada 10 fanegas que labren, y 4.ª, estar sometidos al cacique y votar la candidatura de derechas, y la 5.ª cláusula es la que, gracias al indeseable explotador, tienen donde trabajar como bestias ellos, sus mujeres y sus hijos.

En total, les cuesta a estos trabajadores el votar a las derechas 100 pesetas por la langosta, más 400 pesetas menos que producirán sus parcelas por ser tierra deficiente, suman 500 pesetas.

Trabajadores, unámonos para dar la batalla y para que el futuro Gobierno, formado por un granito de arena que cada uno aportemos, desarme a todos los zánganos y explotadores sin conciencia.

*Rafael M. Merino*

Botija.

**JAVIER FOTÓGRAFO TRABAJOS MODERNOS**

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

**Artículos Kodak**

Trabajos para aficionados Pablo Iglesias, 12 Cáceres

**Actos Civiles**

EN TORREMOCHA

El día 1 del presente, falleció el compañero Juan Cruz, el entierro se verificó por lo civil, al acto acudieron más de 700 trabajadores, las milicias antifascistas custodiaban el cadáver.

**Manifiesto Socialista a las Mujeres Españolas**

Consideramos innecesario afirmar que este cartel no se refiere a nuestras compañeras. Ellas no lo precisan. Están convencidas. Es a las familiarizadas con nuestras ideas a quienes nos dirigimos.

Quisiéramos palabras estelares para las mujeres. Pero los socialistas sólo podemos edificar con cosas vulgares y cotidianas, con números y penas. También las mujeres saben de eso y no sería difícil entre ellas y nosotros tender el puente de la camaradería. Antes es forzoso que se nos excuse si apartamos de nuestra intención la ternura, que nos haría débiles. Y la mujer no quiere debilidad, como no la quiere la tierra.

Estás atada a las creencias y prejuicios de tu padre, que no te dejan ver, mujer, el copioso torrente de la vida. Tu alma cabe en un padrenuestro. Y la cosa nuestra de cada día no suele ser el pan nuestro, sino el hambre nuestra. Hambre que no tiene contraseña masónica ni socialista; hambre a secas. El motivo es bien sencillo: no se gana lo que se necesita. La mayor parte de lo que rinde estrictamente el esfuerzo tuyo, de tu marido o tus hijos, va a convertirse en lujo, en «cófort», en valores superfluos, que también harían agradable tu hogar, si te fuera posible decir: «Tanto gano como gasto». Pero la organización capitalista, la red en que te dejas las alas, sólo te paga en moneda una porción de tu fatiga. El resto se lo reserva el patrono, a título de renta o utilidad industrial. Es su privilegio de clase. Con él adquiere ese lujo que deslumbra, mujer, tus afanes mal remunerados.

Todo ello te sabe a verdad y nos ahorra largas explicaciones de carácter científico. ¿Acaso no te basta el contraste que cada minuto verificas entre tu escasez y la abundancia de los rentistas y banqueros? Hay, sin embargo, un peligro, contrario a tu excelente disposición vital. Que caigas en la tentación del lujo por el lujo, o en el pozo sin fondo del misticismo. Dos maneras de que se te compre fácilmente, y que sólo podrás resistir con una maternidad vigorosa o con una alma depurada por el Socialismo.

De la noche a la mañana la República te ha dicho: «Eres igual al hombre». Esto no lo es todo. Puedes divorciarte del hombre, votar como el hombre, pero aún no eres como el hombre. Las experiencias que había cruzado en su terrible travesía política no son las tuyas.

Todavía el voto carece, para ti, mujer, del interés esencial que al hombre educado por el dolor y curtido en los trabajos de dignificación del linaje humano, le merece. Y es tu poco hábito en el empleo y aprecio del voto lo que atrae nuestro cuidado.

La mujer española propende al misticismo. Una vieja llama la consume, que la Iglesia procura mantener viva. La tradición católica cultiva el dolor humano para nutrir a la Iglesia con todas las gabelas y diezmos del renunciamiento vital. ¡Cómo saben los clérigos modelar las almas con el dolor que no sienten! Artífices de la angustia, exaltan las bellezas del padecimiento. Pero su reinado se les va de las manos. Contra el credo de la mansedumbre en la tierra y la salvación en el cielo, contra la moral de esclavos, alza el Socialismo una hoguera, para destruir la cochambre mística y alumbrar generosas afirmaciones. Es sobre la tierra donde las criaturas que trabajan y sufren han de forjar su felicidad. Es sobre la tierra donde hemos de sembrar y recoger justicia. El Socialismo hace suyas las tres virtudes teológicas del cristianismo;

**Mujer MADRE, Mujer HERMANA, Mujer ESPOSA... ¡Vota la candidatura del Frente Popular de Izquierdas!**

**Mujer, por su libertad**

En el hogar del obrero no hay alegría ni pan desde que en Octubre un día se llevaron al buen Juan. Atado, codo con codo, lo ví triste caminar por la seca carretera de la vieja capital, y en la cárcel nauseabunda con otros muchos está, esperando le devuelvan la querida libertad, con ella el trabajo honrado en fecundo pejugal donde en sudor, amasado está, de su casa, el pan.

No fué ladrón ni asesino nuestro camarada Juan. Quiso torcer el destino que a la patria, ciegos, dan, los que gozan privilegios y no sienten el afán de vencer a la miseria con inseguro jornal. No fué ladrón ni asesino, fué ciudadano leal, que cruzado en su camino vió al cacique del lugar, terrateniente mezquino, que arrambó con renta y paz, y entonces, levantó el puño... ¡No lo quiso estrangular!..

Y como no hay alegría y falta en su hogar el pan, mujer, vota «pro Amnistía» que salga el honrado Juan.

T. L. G.

Las derechas quieren una España hitleriana. Una España ignorante y con hambre. Una España sin libertad, sometida al terror de la reacción y del fascismo. Una España desesperada, llena de cárceles y de campos de concentración. Una España sometida a las torturas y a las ejecuciones

pero rechaza las especulaciones del «más allá», con las que la Iglesia aferra implacablemente a los pobres espíritus temblorosos. Nuestro reino, mujer, el tuyo y el nuestro, «sí es de este mundo», y hemos de arreglarlo a nuestro modo. Fíjate, pues, si tiene importancia tu voto. Se te dice que con penitencia lograrás un asiento en los cielos. Nosotros sólo podemos ofrecerte un puesto en la empresa dignificadora de la sociedad, si votas con los hombres que trabajan y sufren. Ellos necesitan tu voto más que Dios.

Huye del lujo, tanto como de los maleficios de sacristía. Se te dirá: «Danos tu voto, que el mundo de los socialistas está lleno de tosquedad y trajes únicos». Nuestro mundo es ingenuo, lo confesamos, en asuntos de belleza. ¿Para qué quieren los brillantes ojos de las mozas penumbras artificiales? ¿Por qué buscan una silueta «standard»? ¡Agua misma, no es igual al agua, salvo cuando la sirven en filtro. Al terminar su trabajo, aunque sea extenuante, la muchacha obreira, y al pasar su juventud por el chorro fresco, vence su estampa a la de la «exquisita» flor burguesa, juguete de la cursilería y del vicio. ¿Darías tu voto, mujer sana, a cambio de que se te ofrezca un estúpido vivir de «buen tono»?

Harán imposibles por arrebatarte el voto, mujer. Si no te enredan en el rezo o en las fantasmagorías del lujo, que sólo es lícito cuando lo adquieras con tu trabajo, intentarán que te separe de nosotros el temor. ¡Oh los bestiales socialistas! Las celestinas de Acción Popular aplican diestramente todos los métodos del soborno para apartarte de tu conmovedora realidad de explotada.

Obrera o artesana, mujer del funcionario o miembro de la llamada clase media, pobre clase del quiero y no puedo, a tus intereses morales y materiales sólo les cuadra nuestra dura verdad de socialistas. No podrás vivir gozosa hasta que no te sientas asociada en plenitud a nuestra obra, que significa rehabilitar a los productores, a los creadores.

Si entregaras, a pesar de todo, tu sufragio—que socialistas y republicanos te hemos encomendado—al patrón, al señorito, al rentista, al párroco de tu feligresía, hazte cuenta de que has empeñado lo más incorrupto de tu feminidad, lo que apenas habías obtenido: el derecho a regir junto al hombre la comunidad que preside a tu familia y de la que dependen tus hijos.

¡Tus hijos!... Tus hijos, que mañana, si tu voto no lo remedia, serán lanzados a la matanza, para que el petróleo, o el carbón, o el hierro cuesten más caros y arrastren más lujos y multipliquen sus frivolidades los capitalistas.

¡Tus hijos!... ¿No has pensado, mujer, que ellos nos pertenecen idealmente? Crecerán al amor de las ideas de su tiempo, las nuestras. Serán socialistas. Y puede suceder, ¡oh, pobre madre!, que por votar tú a Gil Robles, o a Calvo Sotelo, o a sus curas, generales y banqueros, contribuyas a la designación de los tribunales que te arranquen tus hijos y los envíen al presidio o ante el piquete nada más que por eso: por ser pobres, jóvenes y socialistas.

Esta invocación ha de estremecerte. En nombre de tu amor vigilante te pedimos el voto. ¿Sabes lo primero que conseguirás con él? La libertad de treinta mil hombres que sufren en los penales. Padres de familia, jóvenes como tus hijos. ¡Vota porque en sus hogares haya amor y pan, igual que en el tuyo!

**Comisión Electoral**

Se cita a todos los Interventores, para que el jueves día 13, a las siete de la noche, pasen por la Secretaría de la Casa del Pueblo, a fin de recibir instrucciones.

*La Comisión.*

Libros de Tomás Lucas García  
*Escuela es amor.* Novela pedagógico-social, 450 páginas, encuadernada, 7'50 pesetas.

*Los Cristianos contra el César.* Reconstrucción histórica de los primeros tiempos del Cristianismo, profusamente ilustrada por el autor; 2 pesetas.

*La Enseñanza Graduada del Dibujo.* 2'50 pesetas.

Pedidos: Al autor, calle Colón, núm. 1.—Cáceres.— Y a la IMPRENTA MODERNA.—Plaza del Duque.

Cáceres.—Imprenta Moderna

**Correspondencia administrativa**

IBAHERNANDO. — Unión Agraria Socialista, abona 1'25 del trimestre 1.º de 1936.